

法制日报



星期五
2018年2月9日
今日8版
总第11632期

LEGAL DAILY 法制网 www.legaldaily.com.cn

□ 本报记者 马超 王志堂

攻坚克难推动改革破冰探路前行

山西奋力开创新时代政法工作新局面

2017年是山西发展进程中极不平凡的一年,是山西经历重大转折,奋力开创新局面的一年,也是全省政法工作攻坚克难,取得长足进步的一年。

2017年,山西刑事案件立案数同比下降17.4%,其中危害严重的8类案件同比下降18.2%,全省公众安全感指数同比提高1.07个百分点。司法体制改革取得长足进展,社会治安防控体系建设取得新成效,执法规范化建设取得新进展,在全国率先试点政治督察制度。

“一年来,全省各级政法部门以党的十九大胜利召开营造安全稳定社会环境为主线,一手抓突出问题整治,一手抓长效机制建设,推进平安山西、法治山西,过硬队伍建设取得显著成效。”山西省委常委、政法委书记高黎光近日接受《法制日报》记者采访时说,新的一年,山西政法机关将沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的前进方向,不忘初心,牢记使命,锐意进取,埋头苦干,不断开创新时代政法工作新局面。

率先出台员额退出机制

干了30年法官,判了30年案子。2017年,山西省祁县人民法院党组成员、纪检组长、员额法官安喜频选择了纪检组长岗位,退出了员额法官。安喜频1987年进入法院工作,30年间,他逐渐成为一名经验丰富的刑事法官。

2016年1月,安喜频通过考试成为一名员额法官。正当他满怀信心迎接新挑战时,组织找到他,因院领导班子调整,希望其出任纪检组长。按照山西省员额制法官检察官退出机制的相关规定,出任纪检组长就意味着必须退出员额。经过慎重思考之后,安喜频决定服从组织决定。

为严格落实司法责任制,山西在全国率先出台《关于建立员额制法官、检察官退出机制的意见(试行)》,明确员额制法官、检察官没有在业务部门亲自办案的;入额后在非业务部门任职的;员额制法官、检察官办案数没有达到要求的等7种应当退出员额的情形。截至目前,共有66名法官、28名检察官因办案数量不达标或未调整到办案岗位而退出员额。

山西大力推动法院、检察院内设机构改革,全省各级检察院内设机构减少39%,县级检察院内设机构减少65.4%。法院系统在阳泉市中级人民法院开展试点,将原有14个业务庭室调整为7个审判团队,审判质效从改革前的全省第6名跃居为第一名。“山西司法体制改革工作已经进入全国‘第一方阵’。内设机构改革、员额退出机制、书记员聘任制改革等工作受到中央政法委肯定。”山西省委政法委常务副书记、省司法办主任闫春喜说。

智慧警务助力治安防控

早上7时20分,阳泉矿区1路公交车上。着急上班的张女士上车坐下后,习惯性地玩起了手机。几站地后,车上已是满满当当。不经意间抬头看见的一幕着实把她吓了一跳:一个20来岁的年轻人,手夹一块刀片,正欲划开一位中年妇女的手提包。

想见义勇为,又害怕扒手做出过激行为或事后报复。此时,她想到了矿区“智慧治安”APP一键报警。张女士拿起手机,假装微信聊天,录下了扒手行窃的视频,一键发了出去。公交车刚进入站台,两名民警便冲上车上将小偷擒获。

“智慧治安”APP于2017年1月上线,开创了全国警民互动新模式。“阳泉矿区”政法委书记王富明告诉记者,如今在矿区,群众只要手机扫一扫二维码下载矿区智慧治安APP,所处位置的警务分布、警情预报、案件披露、风险提示便一目了然。

□ 下转第四版

姜勤俭对江苏政法工作作出批示指出 坚持以人民为中心发展思想

本报南京2月8日电 记者丁国锋 通讯员白玉兵 江苏省政法工作会议今天在南京召开,江苏省委书记姜勤俭批示指出,希望全省各级政法机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,始终坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心的发展思想,坚持系统思维、全局站位,深入推进平安江苏、法治江苏、过硬队伍、智能化建设和司法体制改革,切实履行好维护政治安全,确保社会稳定、促进公平正义、保障人民安居乐业的责任,为建设“强富美高”新江苏提供坚强保障。各级党委要坚持抓发展、抓

稳定两手都要硬,选好配强政法机关领导班子,支持政法机关依法履行职责,研究解决突出问题,为新时代江苏政法事业发展创造更好条件。

江苏省委常委、政法委书记王立科出席会议讲话时要求,要强化系统思维、法治思维、创新思维、底线思维,实现维护国家安全合力更强、平安江苏建设品牌更响、法治建设进程更快、司法体制改革质效更优。过硬队伍建设水平更高的奋斗目标,在讲政治、保安全、促公正、重实效上下功夫,在防风险、促发展、保稳定上有新作为,在抓重点、攻难点上有新突破,在强党建、带队伍上有新提升。

王国生主持召开青海省委常委会议要求 深入推进平安法治青海建设

本报西宁2月6日专电 记者韩萍 2月6日,青海省委第一书记王国生主持召开省委常委会议,传达学习中央政法工作会议和全国扫黑除恶专项斗争斗争电视电话会议精神,研究青海贯彻意见。

会议指出,习近平总书记的重要指示,深刻揭示了新时代政法工作的特点规律,系统阐明了新时代政法工作的根本方向和主要任务。全省政法系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对政法工作的绝对领导,深化司法体制改革,推进平安青海、法治青海建设,深化智能化建设,

打造一支政治过硬、本领高强的政法队伍,为青海建设保驾护航。

会议强调,要坚决贯彻党中央关于扫黑除恶专项斗争的部署,提高思想认识,结合省情实际,把扫黑除恶专项斗争与反腐败斗争、基层“拍蝇”结合起来,加强与社会综合治理,树立文明乡风结合起来,坚持标本兼治,夯实基层基础,坚决铲除黑恶势力滋生土壤,打出声势,形成震慑,取得成果。要发扬连续作战的优良作风,全力做好春节和全国两会期间全省安保维稳各项工作。

“一盘棋”构建警务科技平台 公安科技信息化建设的“广西模式”(一)

编者按

“一年打基础,两年有变化,三年上台阶”“在中西部地区争一流,在全国争上游”。两年多来,为实现“三年两争”目标,广西公安众志成城,攻坚克难。作为决定战略全局的重要一环,科技信息化建设被列为“一把手”工程。广西各级公安机关不断夯实基础,应用科技信息化浪潮风起云涌,成果竞相绽放,通过大量实践工作探索出一条后发展欠发达地区公安科技信息化建设之路,打造了公安科技信息化建设的“广西模式”。

□ 本报记者 莫小松 马艳
□ 本报通讯员 谭勇超

广西是一个后发展欠发达地区,公安科技信息化建设一直比较薄弱,各警种、各部门从自身业务出发,各自为战,建立各自的平台、系统,这些平台,系统互不兼容、互设壁垒,战斗力效能得不到充分发挥。

2015年,新一届广西壮族自治区公安厅党委班子成立以来,结合工作实际,牢固树立“以信息化为引领,以情报为支撑”的科技强

警理念,围绕“一年打基础,两年有变化,三年上台阶”“在中西部地区争一流,在全国争上游”的工作目标,提出“统一领导,统一规划,统一标准”的建设要求,构建“一盘棋”科技信息化建设工作格局,作出做强做大综合平台、做精做深专业平台战略部署,确定了1+8+X的警务信息体系模式。

有了科技信息化的顶层设计,广西自治区公安厅坚持花小钱办大事的理念,积极探索集约整合资源和市场化运作的发展思路,使广西公安警务科技创新不断升级。

李鸿忠在天津市政法工作会议上要求

坚持党对政法工作绝对领导

本报讯 记者张驰 2月6日,天津市政法工作会议召开,中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠出席会议并讲话,天津市委常委、政法委书记赵飞主持会议。

李鸿忠表示,2017年天津政法工作是不平凡、成绩突出的一年,天津政法战线圆满完成了党中央交付的重大任务,打赢了一场又一场硬仗,取得了丰硕的成果。这说明天津政法队伍体现了讲政治的高度自觉,维护司法权威,彰显法治自信;体现了

很强的战斗力,圆满完成了党的十九大、第十三届全运会的安保任务;体现了以人民为中心的思想,坚决打击涉爆涉枪、非法传销、电信诈骗,很多工作做到了群众的家门口、心坎上;体现了改革创新的精神,涉军服务、涉法涉诉、舆情引导等工作都走在全国前列。

李鸿忠要求,天津政法战线坚持党对政法工作的绝对领导,首先体现在坚定不移地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义政法思想;要把坚持党的绝对领导作为新时代政法工作的最高原则,最根本的政治要求;要把坚持党对政法工作的绝对领导贯彻落实到新时代政法工作的实践中,镌刻到思想与灵魂深处,融化到血液与骨髓里,真正成为行动自觉与行为习惯;要建立完善统一、高效、有力的组织领导体制,确保党对政法工作的绝对领导落到实处。

最高法举行2017年度总结表彰大会

本报北京2月8日讯 记者张昊 今天,最高人民法院举行2017年度总结表彰大会,对最高人民法院荣获全国法院先进集体、全国法院先进个人代表和2017年度最高人民法院先进集体、先进个人进行表彰。最高人民法院党组书记、院长周强出席大会,并和其他院领导为先进集体和个人代表颁奖。最高

人民法院党组书记、常务副院长沈德咏主持大会并讲话,党组成员、政治部主任徐家新宣读有关表彰决定。

会议指出,2017年,最高人民法院党组深入学习贯彻党的十九大精神,牢固树立“四个意识”,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,始终坚持以习近

平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作;落实党中央关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化部署,引导干警以坚定的理想信念投身人民司法事业,把巡视整改作为一项严肃的重大政治任务来抓,全力配合做好中央巡视工作。

□ 下转第四版

曹建明在最高检离退休干部座谈会上强调

发挥老干部优势为新时代检察工作增添正能量

本报北京2月8日讯 记者张昊 见习记者董凡超 最高人民检察院日前召开离退休干部座谈会。检察长曹建明主持会议并强调,要更加注重加强老干部思想政治引领,更加注重发挥老干部的积极作用,更加注重加强和改进老干部党组织建设,更加注重用心

用情为老干部办实事做好事解难事,不断满足老干部的美好生活需要,为新时代检察工作增添正能量。

座谈会上,刘本木、乔积善、周苏民等13位离退休干部党支部书记代表发言。他们代表各支部党员干部对2017年检察工

作取得长足发展表示肯定,并就新时代检察机关如何更好围绕党中央工作大局,回应人民群众呼声,加强法律监督,强化队伍建设,深化司法改革等提出了许多中肯的意见和建议。

□ 下转第四版

司法行政改革新闻发布会举行

本报北京2月8日讯 记者蔡长春 今天上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,司法部副部长熊选国介绍了司法行政改革有关情况,并对日前出台的《关于加快推进司法行政改革的意见》进行了深入解读。熊选国强调,司法部将认真贯彻落实习近平总书记关于做好改革任务落地见效的重要讲话精神,牢固树立司法行政改革“只有进行时没有完成时”的理念,强化执行力,一项一项地抓好落实,让司法行政改革持续深化取得的成果更多更优更实地惠及广大人民群众。

熊选国介绍,党的十九大深化依法治国实践,深化司法体制改革以及司法行政改

革作出一系列新部署新要求。司法行政改革是司法体制改革的重要内容。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视司法行政改革,作出系列重要部署。司法部以及地方各级司法行政机关积极推动各项改革措施的落实。截至目前,共制定出台司法行政改革文件108项,已落实72项,正在持续推进落实36项。

据悉,为进一步加强司法行政改革的整体谋划,按照中央要求,2017年3月,司法部正式启动《关于加快推进司法行政改革的意见》起草工作,历时10个月,经中央批准,2018年1月23日以司法部文件形式正式印

发。改革意见对新时代司法行政改革作出了顶层设计和全面部署,内容涉及健全完善司法行政执行体制,建设完备的公共法律服务体系,完善司法行政保障机制,健全完善司法行政队伍正规化、专业化、职业化建设长效机制,研究探索优化司法行政职权配置五个方面共85项改革举措。

熊选国指出,改革意见的总体考虑是,深入贯彻落实党的十九大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以建设公共法律服务体系为总抓手,持续深入推进司法行政改革,提升司法行政工作水平,增强人民群众获得感幸福感安全感,为建设中国

特色社会主义法治国家提供优质高效的法律服务和坚强有力的法治保障。改革意见确定的总体目标是,到2020年,初步建立统一的司法行政执行体制,基本建立覆盖城乡各领域的公共法律服务体系,完善司法行政保障机制,建设正规化、专业化、职业化的司法行政干警队伍和高素质的法律服务队伍,进一步完善中国特色社会主义司法行政制度,建立健全与推进国家治理体系和治理能力现代化、与建设社会主义法治国家相适应的司法行政体制机制。下一步,司法行政机关将狠抓落实,尽早将各项改革措施落到实处。

□ 相关报道见二版

新春走基层

把法治的阳光洒向贫困山区

□ 本报记者 章宁旦 文/图

春节将至,《法制日报》记者走进广东省惠州市龙门县法律援助处,看见接待大厅里坐着一位头发花白的老人,正情绪激动地用客家话向工作人员诉说着什么。老人姓刘,因与同村的村民有土地纠

纷,特地让两个儿子陪着来向法律援助机构寻求帮助。记者在一旁看到,在工作人员的耐心劝解下,老人的情绪慢慢得以平复,开始心平气和地述说纠纷的原委。这样的场景是龙门县法律援助处日常工作的一个缩影。龙门县法律援助处主任李勇强告诉记者,龙门是个山区贫困县,这里的村民朴

素而耿直,但遇事有时容易冲动。所以,平息当事人的激动情绪是法律援助工作者的首要工作,也更考验他们的耐心和技巧。临近春节,也是讨薪矛盾纠纷的高发期,龙门县法律援助处不管多忙,都会想尽一切办法帮助讨薪的打工者。“拿不到工资,我们没法回家过年,那

滋味真不好受。真没想到这么快就能解决问题,真的感谢你们!”河南汉子杨长现一边说着,一边握着李勇强的手,眼里泛着泪花。原来,在龙门县打工的杨长现等6名河南籍农民工,原本购买了1月18日晚回家的火车票。

□ 下转第四版

困难群众需要更多的温暖

记者手记

本报记者 章宁旦

甘于清贫,忠诚守责,富有爱心,是记者采访中对一线法律援助工作者们最直接的感受。

龙门县的法律援助工作者秉承法治精神和宗旨,急群众之所急,想百姓之所需,确保法律援助这项司法保障制度在贫困地区落地生根。用他们的职业操守和爱心传递公平正义,让依法治国真正惠及广

大人民群众。为了让更多的人困难群众能平等享受法治的阳光,让群众真正享受到法治带来的实惠,面对忙碌而繁琐的工作,他们无怨无悔,也因此赢得了老百姓的口碑。在法律服务资源匮乏的龙门县,遇事找法律援助已成为当地群众特别是贫困群体的首选项。

有理由相信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,法律援助人将更有作为,用法治的阳光温暖更多的人。

□ 下转第四版